

ΕΚΘΕΣΗ

για την εκπροσώπηση του ΤΕΕ στην εβδομάδα εργασίας της Παγκόσμιας οργάνωσης των τοπογράφων Μηχανικών (FIG-Federal International Geometer).

1.Γενικά

Πραγματοποιήθηκε στο Christchurch της Ν. Ζηλανδίας από την 30/4/2016 έως την 6/5/2016 η προγραμματισμένη ετήσια εβδομάδα εργασίας της FIG στην οποία εκπροσώπησα το ΤΕΕ κατόπιν σχετικής απόφασης της Διοικούσας επιτροπής.

Στις εργασίες αυτές συμμετείχαν 700 εκπρόσωποι από 70 χώρες. Το θέμα της εβδομάδας εργασίας ήταν **“Recovery from disaster”** και αυτό διότι το 2010 και το 2012 η πόλη του Christchurch, είχε δοκιμασθεί από ένα ισχυρό σεισμό κατά τον οποίο σημαντικός αριθμός των κτιρίων κατέρρευσε ενώ 200 περίπου κάτοικοι έχασαν την ζωή τους. Σήμερα σε όλη την πόλη παρατηρούνται εργασίες ανοικοδόμησης.

Την Δευτέρα 1/5/16 και την Παρασκευή 5/5/16 έλαβαν χώρα οι γενικές συνελεύσεις της FIG με αντικείμενα γενικά διοικητικά-λειτουργικά θέματα όπως αναλυτικά θα αναφερθούν παρακάτω. Από την Τρίτη 2/5 έως την Πέμπτη 4/5 πραγματοποιήθηκαν συνολικά 72 ολοήμερες συνεδριάσεις των επιτροπών της FIG επί τεχνικών θεμάτων στις οποίες παρουσιάστηκαν 250 εργασίες. Παράλληλα στον ίδιο χώρο λειτούργησε έκθεση στην οποία συμμετείχαν 30 εκθέτες απ’ όλο τον κόσμο.

Όπως είναι γνωστό πρόεδρος της FIG, είναι η συνάδελφος Αγρονόμος τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ και καθηγήτρια του ΕΜΠ κα Χρυσή Πότσιου, γεγονός το οποίο τιμά ιδιαίτερα τόσο το ΤΕΕ, όσο και τον ΠΣΔΑΤΜ αλλά και τον κλάδο των τοπογράφων Μηχανικών της χώρας γενικότερα.

2. Γενική συνέλευση ολομέλειας της 2/5/16 επί διοικητικών –λειτουργικών θεμάτων

Κατά την συνέλευση αυτή έλαβαν χώρα τα παρακάτω:

Παρουσιάστηκαν κατ’ αρχήν οι αντιπροσωπείες των χωρών που συμμετείχαν στην εβδομάδα εργασίας.

Παρουσιάστηκαν τα οικονομικά στοιχεία από την λειτουργία της FIG και τονίσθηκε ότι τελευταία παρατηρείται μείωση των εσόδων. Η συνδρομή όπως είναι γνωστό έχει προσδιορισθεί σε 4,48 ευρώ/μέλος ή 2,5 ευρώ/μέλος για τις φτωχές χώρες οι οποίες εποπτεύονται από την παγκόσμια τράπεζα. Για την δική μας συμμετοχή έχουν δηλωθεί μόνο τα ενεργά μέλη (1500) ώστε να μειωθεί η ετήσια συνδρομή. Κατόπιν ειδικής συμφωνίας έχει αποφασισθεί ετήσια συνδρομή 1500 ευρώ ενώ έχει γίνει και διακανονισμός αποπληρωμής των οφειλομένων ποσών των παλαιών συνδρομών.

Παρουσιάστηκαν στην συνέχεια οι αναφορές από τις επιτροπές εργασίας (1 έως 10) για τον χρόνο που πέρασε, οι προγραμματισμένες δράσεις για τον τρέχοντα χρόνο καθώς και τα κυριότερα αντικείμενα που θα παρουσιασθούν στις αντίστοιχες συνεδριάσεις της εβδομάδας .

Διατυπώθηκε πρόταση αλλαγής της οργάνωσης και του καθεστώτος λειτουργίας των επιτροπών σύμφωνα με την οποία οι επιτροπές μειώνονται σε τέσσερις ενώ δημιουργούνται και τρία forum εργασίας.

Ακολούθησε παρουσίαση των τριών υποψηφίων για δυο θέσεις αντιπροέδρων της FIG.

Υποψήφιοι είναι:

- Ο Ισραηλινός **Yerach Doytscher** καθηγητής του πανεπιστημίου της Χαϊάφα και πρόεδρος του συλλόγου των διαπιστευμένων τοπογράφων της χώρας του. Ο καθηγητής πρότεινε την ενεργότερη συμμετοχή στην FIG χωρών από την Αφρική, την Ασία και την Νότιο Αμερική καθώς και της ακαδημαϊκής κοινότητας. Ως πλεονεκτήματα της υποψηφιότητας του επικαλέσθηκε την πολύχρονη εμπειρία του στον ιδιωτικό και ακαδημαϊκό τομέα, την πολύχρονη ενεργή δραστηριότητα του στις επιτροπές της FIG καθώς και την ευλικρινή διάθεσή του για προσφορά.
- Ο Τούρκος **Orhan Ercan** υπεύθυνος του τμήματος διεθνών σχέσεων του τουρκικού επιμελητηρίου των τοπογράφων Μηχανικών και πρώην διευθυντής της Υπηρεσίας κτηματολογίου της Τουρκίας. Ο κ. Ercan πρότεινε την επέκταση της FIG σε νέες χώρες, την χρησιμοποίηση ειδικών συμβούλων για διάφορα θέματα, την ενεργότερη συνεργασία με τους επαγγελματίες του ιδιωτικού τομέα. Ως πλεονεκτήματα της υποψηφιότητας του επικαλέσθηκε την πολύχρονη εμπειρία του στην διοίκηση, την οργάνωση το 2015 στην Κωνσταντινούπολη σε συνεργασία με την FIG διεθνούς συνεδρίου για το κτηματολόγιο καθώς και την διάθεσή του για αποτελεσματικότητα και προσφορά.
- Ο Σουηδός **Maikl lilje** στέλεχος της χαρτογραφικής Υπηρεσίας της χώρας του ο οποίος πρότεινε την ενεργότερη συμμετοχή στην FIG χωρών από την Αφρική, την Ασία και την νότιο Αμερική, καθώς και της ακαδημαϊκής κοινότητας. Ως πλεονεκτήματα της υποψηφιότητας του επικαλέσθηκε την πολύχρονη ενεργή δραστηριότητα του στις επιτροπές της FIG αν και είναι ο νεώτερος από τους υποψήφιους καθώς και την διάθεσή του για ουσιαστική δουλειά.

Τέλος παρουσιάσθηκαν οι υποψηφιότητες για την οργάνωση της εβδομάδας εργασίας του 2020 (Ολλανδία/Άμστερνταμ και Ελβετία/Ιντερλάκεν).

Η επιλογή των δυο αντιπροέδρων καθώς και της πόλης που θα φιλοξενήσει την εβδομάδα εργασίας το 2020 έγινε κατά την ψηφοφορία που διενεργήθηκε την Παρασκευή 5/5 όπως θα αναφερθεί αναλυτικότερα παρακάτω.

3.Τεχνικές συνεδριάσεις των επιτροπών.

3.1 Επιτροπή 1 / Επαγγελματικά θέματα.

Η Kate Ferlie από την Αυστραλία παρουσίασε εισήγηση με θέμα “developing a road map of Mutual recognitions”. Η εισήγηση περιέγραφε το πρόγραμμα ASEAN το οποίο αναπτύσσεται σε 10 χώρες της Ν.Α Ασίας με σκοπό την ελεύθερη διακίνηση Μηχανικών και Υπηρεσιών στην περιοχή της Ν. Ασίας και Ωκεανίας καθώς και την καθιέρωση προδιαγραφών άσκησης του επαγγέλματος του Τοπογράφου. Η πιλοτική εφαρμογή του προγράμματος θα γίνει σε τρεις χώρες και εκτιμάται ότι σε 3 χρόνια θα μπορεί να εφαρμοσθεί πλήρως. Για τις αντίστοιχες δραστηριότητες στο Ευρωπαϊκό επίπεδο ενημέρωσα την επιτροπή, τονίζοντας το γεγονός ότι η ελεύθερη διακίνηση των επαγγελματιών συναντά προβλήματα από το ισχύον νομικό καθεστώς κάθε χώρας, γεγονός το οποίο δυσκολεύει την εφαρμογή των σχετικών ευρωπαϊκών οδηγιών.

Ο Peter Hoogwerf από την Ολλανδία, πρόεδρος του συλλόγου των τοπογράφων της χώρας παρουσίασε το θέμα “A shift in professional practice the added value of a national association”.

Ο κ. Hoogwerf παρουσίασε την κατάσταση στον Ολλανδικό σύλλογο και ανέφερε ότι τα τελευταία χρόνια μειώνονται τα μέλη του συλλόγου, τόνισε την ανάγκη οι επαγγελματικοί

σύλλογοι να παρακολουθούν τις ανάγκες των μελών τους και να εκσυγχρονισθούν ώστε να προσφέρουν περισσότερες καλλίτερες Υπηρεσίες στα μέλη τους. Πρότεινε επίσης να γίνει ανταλλαγή εμπειριών για την λειτουργία των επαγγελματικών συλλόγων.

Επειδή ο σύλλογος αυτός παρουσιάζει αρκετά κοινά ενδιαφέροντα και κοινά πρόβλημα με τον ΠΣΔΑΤΜ, θα ήταν χρήσιμο να ξεκινήσει μια συνεργασία ανταλλαγής εμπειριών και προβλημάτων.

Ο Malcolm Makoy, Δντής τοπογραφικής εταιρείας από την Αυστραλία σε σχετική εισήγησή του παρατήρησε ότι μειώνεται διαχρονικά η συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα στην FIG αφού είναι εξαιρετικό δύσκολο και για μια εταιρεία να στείλει προσωπικό στις συνεδριάσεις της FIG, λόγω υψηλού κόστους αφ' ενός και αφ' ετέρου λόγω απώλειας του προσωπικού για σχετικά μεγάλο χρονικό διάστημα. Πρότεινε δε την καθιέρωση ξεχωριστών συνεδριάσεων με θέματα που αφορούν τον ιδιωτικό τομέα.

Ο Αμερικανός Bob Foster, επίτιμος πρόεδρος της FIG σε εισήγησή του παρουσίασε τα δεδομένα στα οποία πρέπει να στηρίζεται η εργασία ενός ελεύθερου επαγγελματία τοπογράφου. Ανέλυσε την κοινωνική ευθύνη του επαγγέλματος, τόνισε την ανάγκη να τηρούνται οι κώδικες δεοντολογίας από τα μέλη των επαγγελματικών συλλόγων και περιέγραψε τις διαφορές στην λειτουργία μεταξύ του ιδιωτικού και δημόσιου τομέα. Σημείωσε επίσης ότι ο ιδιωτικός τομέας δύσκολα μπορεί να συμμετέχει ενεργά στις εργασίες της FIG. Τέλος διέτυπωσε την άποψη ότι τα αρχεία των ελεύθερων επαγγελματικών τοπογράφων Μηχανικών αποτελούν ένα σημαντικό κεφάλαιο το οποίο μπορεί να χρησιμοποιηθεί ανάλογα προς όφελος του επαγγελματία όταν αποσυρθεί από την ενεργό δράση.

Ο Τούρκος Sedat Bakici Δντης του τμήματος χαρτογραφίας της Υπηρεσίας κτηματολογίου της Τουρκίας, εκτός ατζέντας παρουσίασε το πρόγραμμα του κτηματολογίου στην χώρα του. Στο περιθώριο των παραπάνω παρουσιάσεων ο κ. Bakici με ενημέρωσε ότι έχει ήδη ζητήσει από το Ελληνικό κτηματολόγιο την συνεργασία των δυο υπηρεσιών με σκοπό την σύνδεση των νησιωτικών σταθμών του HEPOS με σταθμούς κατά μήκος των Τουρκικών ακτών για την παρακολούθηση των μετακινήσεων στην περιοχή καθώς και για την καλλίτερη προσαρμογή των δικτύων. Τόνισε δε ότι αν η σύνδεση - ανταλλαγή συντεταγμένων στο σύστημα EUREF δεν γίνει από τις δυο Υπηρεσίες, έχει πληροφορίες ότι αυτό θα γίνει από την εταιρεία TRIBLE, χωρίς να υπάρχει ο απαιτούμενος έλεγχος και για εμπορικούς σκοπούς. Για τον σκοπό αυτό πρότεινε να υπογραφεί ένα πρωτόκολλο συνεργασίας μεταξύ των δυο Υπηρεσιών.

Από την πλευρά μου μετέφερα στον κ. Bakici την πρόθεσή μου να μιλήσω με τους Υπεύθυνους του Ελληνικού κτηματολογίου και να τον ενημερώσω σχετικά.

Στην ίδια επιτροπή παρουσιάσθηκαν ενδιαφέρουσες εισηγήσεις για τους κώδικες δεοντολογίας και ηθικής στην άσκηση του επαγγέλματος που ισχύουν σε διάφορες χώρες.

3.2 Επιτροπή 3 - spatial information management.

Σε συνεδρίαση της παραπάνω επιτροπής παρουσίασα την εργασία της Κας Περπερίδου Διονυσίας με θέμα "volunteered geographic information: How to guide volunteers to produce accurate road network data".

Στην ίδια επιτροπή παρουσιάσθηκαν παρόμοιες εργασίες και από άλλες χώρες όπως Κροατία και Νιγηρία.

Επίσης στην επιτροπή 7 – Cadastre and land management παρουσιάσθηκαν εργασίες για τα κτηματολόγια διαφόρων χωρών, τα προβλήματα που παρουσιάζουν και τις νέες τάσεις που επικρατούν.

4. Συνέλευση συλλόγων μελλών FIG

Εκ μέρους της CLGE προτάθηκε η καθιέρωση παγκόσμιας εβδομάδας ή ημέρας τοπογράφων Μηχανικών καθώς και η καθιέρωση θεσμού του “surveyor of the year”.

Ως προς το πρώτο διατυπώθηκαν απόψεις υπέρ της καθιέρωσης παγκόσμιας ημέρας τοπογράφου. Ως προς το δεύτερο όμως διατυπώθηκαν επιφυλάξεις για τον τρόπο με τον οποίο θα καθορισθούν τα κριτήρια αφού σε κάθε χώρα υπάρχουν διαφορετικά δεδομένα στην άσκηση του επαγγέλματος.

Προτάθηκε επίσης η δημιουργία βάσης δεδομένων για τους συλλόγους - μέλη της FIG, η μετάφραση στην γλώσσα κάθε χώρας της ιστοσελίδας της FIG καθώς η βελτίωση της πρόσβασης των συλλόγων στην FIG.

Διατυπώθηκαν απόψεις κατά πόσο η FIG υποστηρίζει τις υπό ανάπτυξη χώρες και τις χώρες σε κρίση καθώς και αν κρίνονται σκόπιμες αλλαγές στην γενικότερη οργάνωση και λειτουργία της FIG, πέραν αυτών που αναφέρονται στις τεχνικές επιτροπές.

Προτάθηκε τέλος όπως η FIG αναλάβει πρωτοβουλία για την κατάρτιση της VISA για τις χώρες που προβλέπεται και για το διάστημα που διαρκούν οι εργασίες της.

5. Συνέλευση περιφερειακών συλλόγων.

Στην συνέλευση αυτή συμμετείχαν εκπρόσωποι από την Αφρική, την Νότιο Αφρική, την Ασία, την Ευρώπη την Ωκεανία και την Αμερική.

Η CLGE κατά την συνέλευση αυτή παρουσίασε κατ' αρχήν τις προτάσεις της για:

- Τον Κώδικα δεοντολογίας το οποίο έχει ήδη δημοσιεύσει.
- Τον θεσμό της ημέρας τοπογράφου ο οποίος σε ευρωπαϊκό επίπεδο λειτουργεί εδώ και 3 χρόνια περίπου.
- Την καθιέρωση επαγγελματικών προσόντων για την αναγνώριση του «τοπογράφου ακινήτων» (professional qualifications for the property surveyor).
- Τον μετρητικό κώδικα (UREAL).
- Το Θαλάσσιο κτηματολόγιο.

Από τους εκπροσώπους της Αφρικής, της Ν. Αφρικής και της Ωκεανίας ενημερώθηκαν τα μέλη ότι στις περιοχές αυτές δεν υπάρχουν αντίστοιχες ρυθμίσεις.

Διατυπώθηκε επίσης η άποψη κατά πόσο μπορεί να αλλάξει το καθεστώς που ισχύει σε κάθε χώρα με τις παραπάνω παρεμβάσεις ενός περιφερειακού συλλόγου.

Από την πλευρά μου διατύπωσα τις παρακάτω απόψεις:

Για το θέμα της αναγνώρισης του «τοπογράφου ακινήτου περιουσίας» (professional qualifications for the property surveyor):

Σε κάθε χώρα καθορίζονται νομοθετικά διαφορετικές ειδικότητες των τοπογράφων Μηχανικών. Στην Ελλάδα ο τοπογράφος Μηχανικός καλύπτει τους τομείς του “land surveyor”, του property surveyor, του κτηματολογίου, του κατασκευαστικού τομέα κτλ. Επομένως κάθε συζήτηση που αφορά την ανατροπή του καθεστώτος αυτού πρέπει να γίνεται με μεγάλη προσοχή και με την συνεργασία των επαγγελματικών συλλόγων των χωρών.

Επίσης οι προϋποθέσεις που παρουσιάστηκαν, δεν είναι οι ίδιες σε κάθε χώρα και δεν είναι δυνατόν να γίνουν αποδεκτές αφού η εκπαίδευση και ο τρόπος πρόσβασης στο επάγγελμα επίσης διαφέρουν από χώρα σε χώρα. Για τους λόγους αυτούς στην περίπτωση της χώρας μας δήλωσα ότι αυτό δεν θα είναι αποδεκτό.

Επιπλέον δε η παραπάνω πρόταση έρχεται σε πλήρη αντίθεση με τις ευρωπαϊκές οδηγίες οι οποίες καθορίζουν το άνοιγμα των επαγγελματιών με την αντίστοιχη όμως πιστοποίηση των επαγγελματιών.

Γενικά η παραπάνω πρόταση δεν έγινε αποδεκτή για παραπέρα συζήτηση από τους συμμετέχοντες.

Για τον μετρητικό κώδικα:

Το θέμα των μετρήσεων αποτελεί αντικείμενο πολλών ειδικοτήτων Μηχανικών, πέραν των τοπογράφων, όπως των Πολιτικών Μηχανικών, των αρχιτεκτόνων, των Μηχανολόγων κτλ. Επομένως η οποιαδήποτε συζήτηση για αλλαγές και καθιέρωση νέου μετρητικού συστήματος θα πρέπει να γίνονται από κοινού με τις αντίστοιχες ενώσεις των άλλων ειδικοτήτων (FEANI, κτλ).

Επίσης ένα μέρος των μετρητικών θεμάτων καλύπτεται με την οδηγία INSPIRE την οποία τα περισσότερα Ευρωπαϊκά κράτη έχουν ενσωματώσει στην νομοθεσία τους. Επιπλέον μετρητικοί κώδικες καθορίζονται και με άλλες ευρωπαϊκές οδηγίες.

Για τον λόγο αυτό η οποιαδήποτε πρόταση αφού γίνει σε συνεργασία με τις λοιπές ενώσεις των μηχανικών θα πρέπει να υποβληθεί στο ευρωπαϊκό κοινοβούλιο για να εγκριθεί και να αποτελέσει στην συνέχεια ευρωπαϊκή οδηγία η οποία θα είναι εκτελεστή από τα κράτη μέλη.

6. Γενικές συνελεύσεις της ολομέλειας.

Στις συνελεύσεις αυτές παρουσιάστηκαν κατ' αρχήν θέματα αντιμετώπισης των σεισμών στην πόλη του Christchurch από διακεκριμένου ομιλητές όπως η Υπουργός Περιβάλλοντος, η Δήμαρχος της πόλης, ο πρόεδρος του συλλόγου των τοπογράφων Μηχανικών, ακαδημαϊκοί, εταιρείες χορηγών κτλ.

Εκπρόσωπος από Κινέζικο Πανεπιστήμιο παρουσίασε σύστημα αντιμετώπισης κρίσεων το οποίο εφαρμόστηκε στους σεισμούς του ΝΕΠΑΛ το 2008 και το 2005.

Υπεύθυνος Εθελοντικής ομάδας εργασίας από την Νέα Ζηλανδία παρουσίασε τους τρόπους με τους οποίους μπορούν να βοηθήσουν στις κρίσεις οι εθελοντές.

Γενική ήταν η διαπίστωση ότι ο κλάδος των τοπογράφων Μηχανικών διαδραματίζει ένα σημαντικό ρόλο στην κοινωνία, ιδιαίτερα κρίσιμο στις περιόδους μεγάλων φυσικών καταστροφών και για τον λόγο αυτό οι πολιτικοί οφείλουν να συνεργάζονται με τους τοπογράφους για την λήψη ορθών πολιτικών αποφάσεων για την αποκατάσταση από τις καταστροφές προς όφελος του κοινωνικού συνόλου και προστασίας του περιβάλλοντος.

Κατά τις εκλογές που έγιναν στην τελευταία συνεδρίαση της ολομέλειας την Παρασκευή 6/5 στις θέσεις των δυο αντιπροέδρων εκλέχθηκαν κατά την πρώτη ψηφοφορία ο καθηγητής κ. Lilje και κατά την δεύτερη ψηφοφορία ο Τούρκος Κ. Erkan.

Επίσης για την διοργάνωση της εβδομάδας εργασίας του 2020 εκλέχθηκε η πόλη του Άμστερνταμ στην Ολλανδία.

7. Συνάντηση προέδρων των αντιπροσωπειών με την πρόεδρο της FIG.

Στην συνάντηση αυτή έλαβαν μέρος οι εκπρόσωποι των χωρών που συμμετείχαν στην εβδομάδα εργασίας. Κάθε εκπρόσωπος είχε στη διάθεση του 5 λεπτά για να σχολιάσει τις εργασίες της εβδομάδας που πέρασε, να διατυπώσει τα προβλήματα που αντιμετωπίζει ο κλάδος στην χώρα του, να σχολιάσει τις δραστηριότητες και την λειτουργία της FIG και να προτείνει θέματα για την ατζέντα της επόμενης χρονιάς ή γενικότερα θέματα του κλάδου.

Κατά τις παρουσιάσεις στην παραπάνω συνάντηση διαπιστώθηκε ότι προβλήματα στο τομέα του επαγγελματικού κλάδου των τοπογράφων Μηχανικών αντιμετωπίζουν πολλές χώρες όπως π.χ. η Πορτογαλία, η Ιταλία, η Ολλανδία, η Δανία, η Αυστραλία, η Νότιος Αφρική. Από πολλές χώρες επίσης διατυπώθηκε η άποψη ότι η FIG οφείλει να προσεγγίσει περισσότερο τους ελεύθερους επαγγελματίες τοπογράφους Μηχανικούς και να υποστηρίξει πλέον ενεργά τον ιδιωτικό τομέα.

Από την πλευρά μου παρατήρησα τα εξής:

Ο κλάδος στην χώρα μας, ιδιαίτερα τα τελευταία χρόνια αντιμετωπίζει πολλά προβλήματα όπως:

- Κακή συνεργασία με την πολιτεία η οποία δεν δέχεται να μεταβιβάσει αρμοδιότητες της σε πιστοποιημένους επαγγελματίες. Η πρόταση του συλλόγου μας για την δημιουργία του διαπιστευμένου τοπογράφου Μηχανικού δεν έχει γίνει ακόμη αποδεκτή από την πολιτεία.
- Έντονος ανταγωνισμός των ελευθέρων επαγγελματιών από άλλους κλάδους ή και μη πτυχιούχους Μηχανικούς χωρίς έλεγχο από την πολιτεία.
- Κατάργηση των καθορισμένων ελάχιστων αμοιβών με αποτέλεσμα να έχουν υποχωρήσει σημαντικά οι αμοιβές των ιδιωτικών τοπογραφικών εργασιών και να δίνονται μεγάλες εκπτώσεις σε διαγωνισμούς του Δημοσίου.
- Το άνοιγμα του επαγγέλματος που καθορίζεται με ευρωπαϊκές οδηγίες δεν είναι αποδεκτό από τον κλάδο γενικότερα.
- Η ανεργία στον κλάδο, ιδιαίτερα στους νέους είναι σχετικά υψηλή αλλά σε κάθε περίπτωση παραμένει χαμηλότερη από τους άλλους κλάδους των Μηχανικών οι οποίοι έχουν υποστεί τις συνέπειες της κρίσης σε μεγαλύτερο βαθμό.
- Τα έσοδα του συλλόγου παραμένουν πολύ περιορισμένα λόγω της μικρής συμμετοχής των μελών του, της μείωσης της χρηματοδότησης από το ΤΕΕ αλλά και της μικρής συνδρομής που προβλέπεται.
- Η πολιτικοποίηση των επαγγελματικών συλλόγων γενικά δεν βοηθά στην ορθότερη λειτουργία τους.

Τέλος πρότεινα επίσης η FIG να προσεγγίσει περισσότερο τους ελεύθερους επαγγελματίες τοπογράφους Μηχανικούς και να υποστηρίξει πλέον ενεργά τον ιδιωτικό τομέα.

8. Προτάσεις

Με βάση την εμπειρία μου από την παρακολούθηση των εργασιών της παραπάνω εβδομάδας της FIG θεωρώ κατ' αρχήν ότι η εκπροσώπηση του ΤΕΕ στις δραστηριότητες της FIG κρίνεται κατ' αρχήν επιβεβλημένη και χρήσιμη για τον κλάδο αφού ο σύλλογος αυτός είναι ο μοναδικός σε παγκόσμιο επίπεδο ο οποίος εκφράζει τον κλάδο μας.

Με την συμμετοχή μας δίνουμε αφ' ενός μεν το παρών σε μια εκδήλωση παγκόσμιας ακτινοβολίας, αφ' ετέρου δε έχουμε την ευκαιρία να παρακολουθήσουμε από κοντά τα προβλήματα των αντιστοίχων κλάδων σε πολλές χώρες του κόσμου, να ενημερωθούμε για

τις εξελίξεις στο επάγγελμα καθώς και για επιστημονικές προόδους στους τομείς ενδιαφέροντός μας.

Έχουμε την ευκαιρία να παρουσιάσουμε τα προβλήματα του κλάδου μας σε ευρύτερο κοινό με κοινά ενδιαφέροντα στο οποίο όμως συμμετέχουν και μέλη ομάδων – επιτροπών - οργανισμών ειδικού ενδιαφέροντος τα οποία μέλη εισηγούνται ή και αποφασίζουν για πολιτικές που επηρεάζουν άμεσα ή έμμεσα τον κλάδο μας και σε εθνικό επίπεδο. Π.χ. στις εργασίες της FIG συμμετέχουν εκπρόσωποι των διαφόρων task force, της ευρωπαϊκής επιτροπής, του ΟΗΕ, της ΟΥΝΕΣΚΟ, της παγκόσμιας τράπεζας κτλ.

Έχουμε την ευκαιρία να ενημερωθούμε άμεσα για τις αλλαγές που προωθούνται στην άσκηση του επαγγέλματος, να διαπιστώσουμε την αντιμετώπιση των αλλαγών αυτών από τα υπόλοιπα κράτη – μέλη και να προετοιμάσουμε τις θέσεις του κλάδου μας στις επερχόμενες αλλαγές κατά καλλίτερο τρόπο.

Με βάση τις παραπάνω επισημάνσεις προτείνω τα εξής:

1. Η εκπροσώπηση στην FIG να είναι έγκαιρα προγραμματισμένη και οργανωμένη σε συνεργασία με τον ΠΣΔΑΤΜ και την επιστημονική επιτροπή των τοπογράφων του ΤΕΕ.
2. Σε κάθε συμμετοχή να επιλέγεται και παρουσιάζεται ένα τουλάχιστον θέμα επαγγελματικού ενδιαφέροντος το οποίο απασχολεί το ΤΕΕ και τον κλάδο γενικότερα.
3. Το ΤΕΕ να συμμετέχει ενεργά τουλάχιστον στις εργασίες της επιτροπής 1 όπου αντιμετωπίζονται τα επαγγελματικά θέματα.
4. Για την καλλίτερη παρακολούθηση των παράλληλων συνεδριάσεων των δέκα τεχνικών επιτροπών (τρεις ημέρες) θα ήταν σκόπιμη η εκπροσώπηση του ΤΕΕ με 2-3 εκπροσώπους επιπλέον.
5. Το ΤΕΕ να εκμεταλλευτεί την Ελληνική προεδρία της FIG με σκοπό την προώθηση σημαντικών θεμάτων τα οποία αν και απασχολούν την πολιτεία επί σειρά ετών, έως σήμερα δεν έχουν επιλυθεί. Πχ δασικοί χάρτες, αυθαίρετοι οικισμοί σε δασικές εκτάσεις, οδηγίες του FAO για την διαχείριση της γης. Για τον σκοπό αυτό το ΤΕΕ να συστήσει αντίστοιχες ομάδες εργασίας σε συνεργασία με την κα Πότσιου, οι οποίες θα μελετήσουν τις διεθνείς πρακτικές –οδηγίες στα διάφορα θέματα καθώς και την αντίστοιχη ελληνική νομοθεσία, θα προγραμματίσουν αντίστοιχες ημερίδες στις οποίες θα προσκληθούν διακεκριμένοι ομιλητές και θα προτείνουν νομοθετικές παρεμβάσεις πλήρως αιτιολογημένες και τεκμηριωμένες.

Αθήνα 11/5/2016



Νικόλαος Χ. Ζαχαριάς

Αγρονόμος Τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ

Πρώην Γ.Γ. του ΠΣΔΑΤΜ

Πρόεδρος του EGOS (European Group of Surveyors)